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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΠΡΟΕΔΡΩΝ ΙΑΤΡΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ 

ΚΑΛΑΜΑΤΑ, ΙΟΥΝΙΟΣ 2024 

 

 

 

Αποτίμηση της σημερινής κατάστασης στο ΕΣΥ 

 

Πριν ένα χρόνο, στην Ολομέλεια που διοργανώσαμε στη Σύρο, συζητήσαμε την 

κατάσταση που επικρατεί στο ΕΣΥ και καταλήξαμε σε συμπεράσματα και 

συγκεκριμένες προτάσεις, τις οποίες καταθέσαμε στην πολιτική ηγεσία με 

επανειλημμένα υπομνήματα. 

Ένα χρόνο αργότερα, στην Ολομέλεια που διοργανώνουμε στην Καλαμάτα, 

επαναφέρουμε εκ νέου το θέμα προς συζήτηση, ώστε να επανεκτιμήσουμε την 

κατάσταση και να μελετήσουμε τρόπους παρέμβασης του ΠΙΣ στο μείζον 

ζήτημα της λειτουργιας του ΕΣΥ. 

Μεσολάβησε η έρευνα γνώμης της ιατρικής κοινότητας και των πολιτών που 

διενήργησε για λογαριασμό του ΠΙΣ η εταιρεία GPO. Η έρευνα  αποτυπώνει 

κατά τον πλέον παραστατικό τρόπο την επιδείνωση όλων των δεικτών που 

αφορούν στο ΕΣΥ και δείχνουν φθίνουσα πορεία  με γεωμετρική πρόοδο σε 

Νοσοκομεία, Κέντρα Υγείας και άλλες δημόσιες δομές. 

 

Α.- Σχετικά με το μείζον ζήτημα της στελέχωσης του ΕΣΥ σε ιατρικό δυναμικό 

και της επαπειλούμενης αδυναμίας λειτουργίας  του ΕΣΥ, διαπιστώσαμε πριν 

ένα χρόνο πως απαιτείται η πλήρης αποκατάσταση των απωλειών της 

οικονομικής κρίσης σε ανθρώπινο δυναμικό, πέραν των ετήσιων προσλήψεων 

προς αντικατάσταση των αποχωρήσεων λόγω συνταξιοδότησης ή άλλων 

λόγων. Απαιτείται επίσης η μονιμοποίηση των επικουρικών στα νοσοκομεία 

του ΕΣΥ.  

Τέτοια κίνηση αναπλήρωσης απωλειών δεν συνέβη το επίμαχο διάστημα. 

Ακόμη και για τις 704 θέσεις γιατρών που προκηρύχτηκαν τον περασμένο 

Φεβρουάριο υπήρξε μικρό ενδιαφέρον από νέους γιατρούς, επειδή πλέον το 

ΕΣΥ έχει πάψει να είναι ελκυστικό. Ταυτόχρονα παρατηρούμε πως αναρτάται 

στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ μεγάλος αριθμός παραιτήσεων υπηρετούντων γιατρών με 

βαθμό Επιμελητή Β’ και Α’, πράγμα που ουδέποτε συνέβαινε στο παρελθόν. 
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Πάγια θέση του ΠΙΣ παραμένει η έγκαιρη αναπλήρωση των κενών στο ΕΣΥ και 

η πλήρης κάλυψη των νέων αναγκών. 

 

Β.- Όπως επισημαίναμε ήδη στην Ολομέλεια της Σύρου, πέραν των αναγκαίων 

προσλήψεων απαιτείται ταυτόχρονα η αποκατάσταση ενός κλίματος 

εμπιστοσύνης, επιστημονικής αναγνώρισης και εργασιακής ικανοποίησης. 

Προϋποθέσεις για την εδραίωση αυτού του κλίματος είναι η αναπλήρωση των 

μισθολογικών απωλειών της 

οικονομικής κρίσης και ο 

σχεδιασμός και υλοποίηση ενός 

συνεκτικού πλαισίου μη-

οικονομικών κινήτρων, όπως 

εκπαιδευτικά κίνητρα. 

Δυστυχώς, ούτε στο ζήτημα της 

μισθολογικής αποκατάστασης 

υπήρξε πρόοδος από πλευράς 

πολιτείας να ανταποκριθεί. Αντί γι 

αυτό επιστρατεύει έωλα επιχει-

ρήματα, όπως αυτά που 

επικαλέστηκε στο πρόσφατο 

Forum του Ινστιτούτου 

Επιστημονικών Ερευνών του ΠΙΣ, 

ότι δεν υπάρχει Ειδικό 

Μισθολόγιο για τους γιατρούς 

ΕΣΥ! 

Άκρως ενδεικτική της απροθυμίας της κυβέρνησης να αποκαταστήσει τις 

απώλειες είναι η άρνηση να εκδώσει την ΚΥΑ για τα οικονομικά και άλλα 

κίνητρα για τις άγονες και νησιωτικές περιοχές, παρά τη ρητή δέσμευση που 

περιλαμβάνεται στο νόμο 4999/22 για έκδοση το αργότερο μέχρι 30/6/2023. 

Πρόταση του ΠΙΣ παραμένει ο διπλασιασμός των καθαρών αποδοχών των 

γιατρών ΕΣΥ, η ανάλογη αύξηση του ωρομισθίου της εφημερίας και η 

αυτοτελής φορολόγηση των εφημεριών. 

 

Γ.- Η κατάρρευση νευραλγικών Τμημάτων για τη λειτουργία των Νοσοκομείων, 

όπως τα Αναισθησιολογικά, οι Παθολογικές Κλινικές, τα Ακτινολογικά και 

Βιοπαθολογικά Εργαστήρια είναι πλέον πραγματικότητα που μαστίζει μεγάλο 
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μέρος των περιφερειακών Νοσοκομείων, αλλά και Νοσοκομείων της Αττικής 

και άλλων αστικών κέντρων. 

Ταυτόχρονα τα μέτρα που νομοθέτησε το υπουργείο Υγείας για δυνατότητα 

των γιατρών ΕΣΥ να δραστηριοποιηθούν στον ιδιωτικό τομέα και των ιδιωτών 

να εισέλθουν στα Νοσοκομεία φαίνεται πως δεν αναστρέφουν την φθίνουσα 

πορεία  του εθνικού συστήματος υγείας. Απεναντίας φαίνεται πως τα 

συγκεκριμένα μέτρα θα προκαλέσουν προβλήματα στους αυτό-

απασχολούμενους γιατρούς, προκαλώντας αθέμιτο ανταγωνισμό που θα 

πλήξει ιδιαίτερα τους νέους συναδέλφους. Θυμίζουμε πως η τελευταία Γενική 

Συνέλευση του ΠΙΣ είχε ταχθεί απερίφραστα υπέρ της Πλήρους και 

Αποκλειστικής Απασχόλησης, η οποία παραμένει αμετάβλητα ως θέση του 

ΠΙΣ. 

 

Δ.- Η χρηματοδότηση του δημόσιου συστήματος υγείας συνεχίζει να 

παραμένει σε 

επίπεδα κατώτερα 

του μέσου όρου 

της ΕΕ, 

αποτελώντας 

ανασχετικό 

παράγοντα για 

θεσμοθέτηση 

ολοκληρωμένου 

σχεδίου 

στελέχωσης του 

ΕΣΥ σε ιατρικό, 

νοσηλευτικό και 

λοιπό προσωπικό 

και στήριξη του εξοπλισμού και των υποδομών.  

Πάγια θέση του ΠΙΣ παραμένει η αύξηση της χρηματοδότησης ώστε να 

προσεγγίσει το 8,5% του ΑΕΠ. 

 

Ε.- Η εκπαίδευση των ειδικευομένων γίνεται κατά το μεγαλύτερο μέρος στα 

Νοσοκομεία του ΕΣΥ και αποτελεί μείζον ζήτημα για την ποιότητα της ιατρικής 

στη χώρα μας. Η υποστελέχωση σε ιατρικό δυναμικό πλήττει τη δυνατότητα  

εκπαίδευσης και μεταφορά γνώσης και εμπειρίας από τις παλαιότερες στις 
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νεότερες γενιές γιατρών, αποτελώντας έναν από τους λόγους φυγής των νέων 

γιατρών στο εξωτερικό. 

 

Εν κατακλείδι τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν για τη σταθεροποίηση και εν 

συνεχεία ανάκαμψη του ΕΣΥ πρέπει να αποτελούν ένα συνεκτικό σύνολο και 

να εφαρμοστούν ταχύτατα και στην ολότητά τους. Πρέπει να αποτελούν μέτρα 

μισθολογικά, στελέχωσης, εκπαίδευσης και κινήτρων παραμονής. 

Μέτρα αποσπασματικά, όπως προκηρύξεις μικρού αριθμού γιατρών ή 

χορήγηση μικρών μισθολογικών αυξήσεων όχι μόνο δεν αποδίδουν 

αποτελέσματα, αλλά εκλαμβάνονται από την ιατρική κοινότητα ως 

εμπαιγμός και επιτείνουν το κύμα απογοήτευσης και φυγής είτε στο εξωτερικό, 

είτε στον ιδιωτικό τομέα.  

 

ΣΤ.- Ο ΠΙΣ οφείλει να αποτυπώσει με ειλικρίνεια τη σημερινή δυσμενή  εικόνα 

στο ΕΣΥ, επισημαίνοντας τις βαρύτατες συνέπειες που έχει για την υγεία των 

πολιτών και την άσκηση της ιατρικής στη χώρα μας. 

Επιπλέον ο ΠΙΣ οφείλει να κινητοποιήσει κοινωνικούς και πολιτικούς φορείς, 

προκειμένου να αναδειχθούν ως προτεραιότητα τα μέτρα διάσωσης του 

εθνικού συστήματος υγείας και να πάψουν οι αποσπασματικές προσεγγίσεις, 

οι οποίες επιβαρύνουν ακόμη περισσότερο την κατάσταση.  

 


